

# 温暖 20年

## 回访20年间新闻事件当事人 守望相助，我们都是家人

20年来，小到邻里之间的和睦共处，大到灾难面前的携手互助，我们总能在形形色色的事件中，感受到人与人之间那份最纯朴的关怀。

无论是乐、冯两家20多年的相互照应、相依相伴的缘，勤勇、凤岭两村相互谦让、和睦共赢的情，还是灾难面前，那份勇于担当、甘于奉献的坚持，这份关怀，不掺杂利益，也不涉及血缘，最真实，也最触动人心。

我们将这些触动人心的温情，化为笔下的文字，用我们的报道，传递给更多的人。

报纸的温度·携手同行



乐和敏陪冯长生散步。 记者 唐严 摄



全纪丙现在很忙碌。 受访者供图



王贞再介绍去年的情况。 记者 边城雨 摄

### 江东白鹤社区居民 乐和敏： 帮助他，就是帮助自家人

#### 新闻回放

1989年，乐、冯两家成了对门邻居，关系日益密切。双方约定，到了晚年，两家人互相养老。

1992年，随着子女们各自成家，乐和敏夫妇和冯长生夫妇就搬到了一起住，两家人一起做饭、聊天、旅游，互相帮助，互相照应。

后来，冯长生妻子重病离世，他自己也因中风无法独立生活。可无论发生什么事，乐和敏和他的妻子林丽君一直细心照顾冯长生，将“相伴到老”的诺言坚持到了现在。

2014年4月，晚报的报道，将乐、冯两家的故事带入了读者的视野。今年11月，乐和敏一家被评为2014宁波市“最美家庭”。

#### 记者回访

“要特别感谢晚报！老冯在上海的亲戚看到晚报的报道后，竟然拿着照片特地找了过来。老冯见到了多年不见的亲人，别提有多高兴了。”日前，记者再次来到位于江东白鹤社区的乐和敏家中时，年逾八旬的乐老兴奋地拿出珍藏着的那一期晚报，展示给记者看。

现在，乐和敏和妻子林丽君的晚年生活，仍然围绕着冯长生一个人在转：早晨6点半，林丽君叫醒冯长生，扶他穿衣下床，将准备好的早点送上；上午9点，乐和敏扶冯长生下楼散步，回来后帮他打开机器做理疗，林丽君则买菜做午饭。一起吃完午饭，冯长生午睡，林丽君准备下午茶点；下午3点半，乐和敏再扶冯长生出去散步；5点15分，准时吃晚饭，饭后做第二次理疗，晚上8点，扶着冯长生到房间睡觉……

日复一日的照顾，准时准点的安排，再次让记者感动万分。“我早就把老冯当成亲人了，帮助他，就是帮助自家人。”乐和敏这样说。

聊到近况，乐老除了说自己远在外国的儿子、孙子外，几乎是句句不离自己的老邻居。“老冯现在的身体略有好转，除了散步外，我也会带他下楼晒晒太阳，有一次，他还在太阳底下打起了瞌睡呢。”“老冯的子女都很孝顺，每周都来看，有事，一个电话，就赶过来了。”……

记者 王思勤

### 四明户外应急救援队队长 全纪丙： 台风中，我们做了该做的事

#### 新闻回放

2012年8月，台风“海葵”登陆前一晚，风雨交加，公交站、火车站多人被困，一群身着印有“宁波户外救援”字样的T恤、开着私家车打着双跳闪灯的志愿者，把乘客一一送回了家。

这是刚组建一个月的四明户外应急救援队，第一次出现在市民们的面前。一天后，在遭受洪灾侵袭的社区里，市民又见到了这一支可爱的队伍，他们蹚着水，拉着橡皮艇，带出老人和孩子，并为受困居民送去生活必需品。

#### 记者回访

从2012年到现在，四明户外应急救援队一直出现在最需要他们的地方：为云南彝良地震募集物资；在火车站为外地务工人员提供免费热粥和姜茶；亲赴雅安地震灾区，协助救援；2013年“菲特”台风期间，更是辗转奋战于鄞州、海曙、余姚、奉化等地，平均每人出勤78小时，共救出200多名群众，运送了45批物资……自从去年4月，成为宁波首支获得审批的户外应急救援民间公益组织之后，四明户外应急救援队的成员们就更忙碌了。记者经过几番辗转，才与救援队队长全纪丙取得联系。

不过，这些经历，在全纪丙看来并不值得多谈，“我们只是做了应该做的事，在突如其来的灾难面前，只有大家相互帮助，才能发挥出最大的力量”。

全纪丙告诉记者，四明户外应急救援队的成员来自各行各业，也都有一技之长。目前，救援队的人数有40多人，有相关资质证书的专业人员有20多位，包括执业医师、户外指导员等。

除了突发性的救助外，救援队平时必须要开展培训、到野外拉练、配置装备等等，他们从年初忙到年尾，基本没停过，前不久，救援队的备灾仓库才算基本完成。

全纪丙说，突发性的事件毕竟不是生活的常态，所以救援队平时更多的工作就是帮助增强市民的自我安全防护意识，“最近这段时间，我们没有特别的外勤任务，除了日常训练外，大家都分批次在社区为居民们开展家庭减灾防灾培训，组织儿童安全训练营等，尽己所能，把我们能做的事做到最好。”

记者 王思勤

### 鄞州勤勇村村委会主任 王贞再： 大旱后，两个村关系更融洽

#### 新闻回放

去年夏天，甬城遭遇极端高温天气，导致很多地方旱情严重。

分布于鄞州区东吴镇太白山麓的勤勇村由勤勇和凤岭两个自然村合并而成，两村分布在宝瞻公路的南北两侧。勤勇自然村用水可以自保，凤岭自然村已经彻底停水。在大旱面前，两个自然村进行了抗旱自救，勤勇自然村将水库水引到了凤岭自然村。

随着旱情继续，勤勇村也即将断水，但勤勇村依然坚持向凤岭村供水。“只要我们有一口水喝，就不能让邻村的乡亲没水喝！”勤勇村村民说。

好在去年8月中旬，一场及时雨到来，让甬城终于不再喊渴。但是，勤勇凤岭两村共渡难关、一起抗旱的感人故事，经2013年8月15日本报报道后成为美谈。

#### 记者回访

勤勇村正在进行大规模的“美容”：村口的小公园已经基本建成。

工人们正在安装路灯，靠近路边的房子也在修葺之中。

年初镇里决定在勤勇村搞美丽乡村建设，工程要分两期进行，一个村一个工期，谁先搞谁先受益。要在往年，这种好事两个村肯定要争一下，抢个头筹。“但这次，凤岭村不但不抢，还主动说要让勤勇村先搞。”勤勇村村委主任王贞再告诉记者，现在勤勇村的工程已经接近尾声，而凤岭村的工程才开始一半。

去年一起抗旱的经历，仿佛是一剂黏合剂，让两个村现在的关系十分融洽，“碰到利益上的事情，我们两个村现在都会主动相互让步，就像一家人一样”。王贞再说，不但村里的大事是如此，两个村村民之间的关系，也发生了喜人变化。“以前两个村子村民因为小事发生矛盾时会互不相让，甚至会找村干部调解。现在这种事很少发生了，因为两村关系融洽了，很多问题自然就商量着解决了。”

“以后，不管哪个村遇到困难，我们都会一起扛的！”王贞再说道。

记者 边城雨